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Категорія «режим правового регулювання» 
або тотожна їй «правовий (чи юридичний)  
режим» протягом останніх десятиліть актив-
но використовується у законодавстві [1, 2] і 
досліджується як в загальній теорії права [3,  
4], так і в галузевих правових теоріях [5, 6]. 
Всебічне дослідження категорії правового ре-
жиму, її природи, сутності і призначення, її 
співвідношення з іншими правовими категорі-
ями виступає як важливе наукове і практичне 
завдання, оскільки вносить вагомий внесок у 
пізнання правових явищ і процесів об’єктивної 
реальності, а в практичній площині сприяє 
вдосконаленню механізму правового регулю-
вання та підвищенню його ефективності. 

В теорії господарського права категорія 
режиму правового регулювання (правового 
режиму) використовується і досліджується 
переважно у специфічному розумінні, як ви-
ключна категорія, що характеризує особливий 
порядок регулювання певних, відмінних від 
інших подібних, особливих груп відносин у 
суспільстві або стосується тих чи інших 
об’єктів (майна) [7, 8]. Разом із тим, у загаль-
нотеоретичних правових дослідженнях з’ясо-
вано, а в галузевих працях підтверджено, що 
специфічний режим правового регулювання є 
характерним також для кожної галузі права, 
саме в ньому концентрується юридична своє-
рідність галузі [4; 9, с.277]. Галузеві режими 
обумовлені предметом правового регулюван-
ня і відрізняються специфікою 4і прийомів 
регулювання, дією власних галузевих прин-
ципів, характером виникнення, формування і 

реалізації галузевих прав і свобод, специфі-
кою санкцій, інституційною ознакою – наяв-
ністю галузі законодавства на чолі з кодифі-
кованим актом [3, с.162; 10, с.126]. У цьому 
зв’язку цілком правомірним і своєчасним 
вважається постановка питання стосовно ре-
жиму правового регулювання (правового ре-
жиму) галузі господарського права, норми 
якої регулюють господарські відносини – 
центральну складову, серцевину відносин в 
економіці. Категорія правового режиму вка-
заної галузі до цього часу не була предметом 
наукового дослідження. 

Звідси метою статті є уточнення змісту ка-
тегорії режиму правового регулювання (пра-
вового режиму) галузі права, визначення змі-
сту цієї категорії стосовно галузі 
господарського права.  

Само поняття режиму походить від латин-
ського «regere» – управляти, направляти, пра-
вити,  і в сучасних словниках тлумачиться як 
«певні умови, необхідні для забезпечення ро-
боти, функціонування, існування чого-
небудь» [11, с.888], як образ правління, сис-
тема правил, заходів, необхідних для досяг-
нення тієї чи іншої мети [12, с.355], як систе-
ма правил чи обов’язкових установлень [13, с. 
1283]. В юридичній теорії це поняття конкре-
тизується як система обов’язкових правил, 
вимог, норм, принципів, встановлених для 
будь-якого виду діяльності; як певний стан, 
положення, статус кого-небудь чи чого-
небудь [14, с.17]. Тобто, поняття режиму не-
від’ємно пов’язано з поняттям цілеспрямова-
ного управління або регулювання. 

Під режимом правового регулювання або 
правовим (юридичним) режимом галузі 
С.С. Алексєєв, який одним з перших широко 
використовував це поняття, розумів особливу 
систему правового впливу, що проявляється 
головним чином у специфіці прийомів (мето-
да) регулювання, а також в його механізмі. Ця 
специфіка настільки істотна, відзначав він, 
що складається саме режим регулювання, 
особлива його атмосфера – такий порядок, 
який пронизаний єдиними принципами та 
який відбивається на всіх його елементах: на 
галузевих нормах, на статусі суб’єктів, на 
конкретних правовідносинах (юридичних фа-
ктах, юридичних санкціях та ін.) [3, с.162]. 
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Пізніше С.С. Алексєєв визначив правовий 
режим як порядок регулювання, котрий ви-
ражено в комплексі правових засобів, що ха-
рактеризують особливе сполучення дозволів, 
заборон та позитивних зобов’язань, які взає-
модіють між собою і створюють особливу 
спрямованість регулювання [15, с.243]. Схо-
жим чином визначили правовий режим  
М.І. Матузов та А.В. Малько, сконцентрува-
вши увагу не на спрямованості регулювання, 
а на створенні ним бажаного соціального ста-
ну і певного конкретного ступеню сприятли-
вості чи несприятливості для задоволення ін-
тересів суб’єктів права [14, с.17]. 

Серед сучасних дослідників більш широко 
й чітко характеризує режим правового регу-
лювання суспільних відносин (правовий ре-
жим) О.Ф. Скакун – як правову форму, що 
визначає порядок (стан) правового врегулю-
вання конкретної сфери суспільного життя, 
встановлений через специфічне поєднання 
мети, предмета, методів, способів і типів пра-
вового регулювання, які забезпечують розви-
ток правовідносин у просторовому й часово-
му вимірах та їх галузево-правову належність. 
До ознак режиму правового регулювання су-
спільних відносин названий науковець відно-
сить те, що цей режим: 1) відображує нероз-
ривний зв’язок правової форми та змісту 
правовідносин; 2) як правова форма виступає 
комплексом мети, предмета, методів, спосо-
бів і типів правового регулювання; 3) розкри-
ває специфіку правової регламентації відпо-
відної сфери суспільних відносин, порядок 
функціонування правових явищ у їх взаємодії 
з іншими елементами соціального життя; 
4) погоджує правовий інструментарій, за до-
помогою якого впорядковуються правовідно-
сини; 5) виявляє внутрішнє життя права і 
встановлює межі правового регулювання, чим 
забезпечує розвиток правовідносин у просто-
ровому й часовому вимірах, їх галузево-
правову належність;  6)  зумовлює ефектив-
ність правового регулювання; 7) формує пра-
вопорядок [16, с.258]. 

Саме цю характеристику поняття правово-
го режиму вважається доречним покласти в 
основу дослідження режиму правового регу-
лювання (правового режиму) галузі господар-
ського права, не вдаючись до більш доклад-

ного загальнотеоретичного аналізу цього по-
няття, який виходить за межі цієї статті. Адже 
при використанні критерію правового (юри-
дичного) режиму для розмежування галузей 
права береться до уваги наступне: правовий 
режим галузі матеріально обумовлений пред-
метом регулювання (у досліджуваному випа-
дку особливостями господарських відносин); 
на основі одного з базових методів (поєднан-
ня їх сукупності) формується особливий галу-
зевий метод правового регулювання як спосіб 
юридичного впливу, що визначається особли-
вими юридичними засобами регулювання (за-
собами юридичного впливу, способами вини-
кнення прав та обов’язків, захисту прав 
тощо); принципи (загальні засади) як специ-
фічні для відповідної галузі ідеї характеризу-
ють її з точки зору змісту, мети і спрямовано-
сті правового регулювання; відповідна 
особлива галузь законодавства, яка має осно-
вний кодифікований нормативно-правовий 
акт [17, с.220]. 

Отже, стосовно господарського права режим 
правового регулювання (правовий режим) га-
лузі насамперед матеріально обумовлений пре-
дметом регулювання – особливостями госпо-
дарських відносин.  

Господарський кодекс (далі – ГК) України 
визначає вказані відносини як такі,  що скла-
даються у процесі організації та здійснення 
господарської діяльності між суб’єктами гос-
подарювання, а також між цими суб’єктами 
та іншими учасниками цих відносин. Існують 
названі відносини у нерозривній єдності їх ви-
дів – господарсько-виробничих, організаційно-
господарських та внутрішньогосподарських 
відносин. ГК відображає, що господарські від-
носини складаються у сфері суспільного ви-
робництва, у зв’язку з виготовленням та реа-
лізацію продукції, виконанням робіт чи 
наданням послуг вартісного характеру, що 
мають цінову визначеність. Тобто, метою 
(або ж предметом, сутністю) цих відносин є 
створення і розподіл певних матеріальних та 
інших благ для задоволення потреб суспільс-
тва, причому ці суспільні блага носять вартіс-
ний, товарний характер, що зумовлює обмін 
ними (реалізацію їх) на товарно-грошових 
засадах. Господарські відносини об’єктивно, 
за своєю природою, здатні піддаватися норма-
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тивно-організаційному впливу, бути врегульо-
ваними правом. Більш того, вони не тільки 
піддаються юридичній регламентації, а й 
об’єктивно її потребують. Ця здатність госпо-
дарських відносин обумовлює їх властивість 
надавати юридичної форми процесу розшире-
ного економічного відтворення – процесу ви-
робництва, розподілу, обміну та виробничого 
споживання суспільного продукту, сприяти, 
забезпечувати юридичне опосередкування 
цього процесу, створювати умови для його 
цілеспрямованої організації, регулювання та 
управління ним з боку суспільства у відпові-
дності до пізнаних об’єктивних економічних 
законів. 

Господарські відносини межують з іншими 
відносинами в економіці – фінансовими, при-
родоресурсними, трудовими та іншими, проте 
відзначена їх властивість опосередковувати 
процес розширеного економічного відтворен-
ня робить ці відносини центральною складо-
вою, серцевиною відносин в економіці.  

Таким чином, найпершим і найважливішим 
фактором, який формує режим правового ре-
гулювання (правовий режим) галузі господар-
ського права є його предмет – господарські 
відносини. Завдяки предмету окреслюється і 
систематизується коло однорідних за змістом, 
сутністю та призначенням правових норм, що 
утворюють цю галузь і об’єктивно потребують 
єдиного узгодженого порядку (режиму) для їх 
ефективного регулювання.  

Викладені особливості предмету правового 
регулювання галузі господарського права – 
господарських відносин обумовлюють і відпо-
відне коло суб’єктів (учасників) цих відносин. 
Ними згідно зі ст.2 ГК України у систематизо-
ваному вигляді є: 1) суб’єкти господарювання; 
2) виробничі споживачі, які здійснюють спожи-
вання продукції (товарів, робіт, послуг) пере-
важно з виробничою метою, та не господарю-
ючі суб’єкти (у тому числі органи державної 
влади та органи місцевого самоврядування) 
при здійсненні господарчого забезпечення 
своєї діяльності; 3) суб’єкти організаційно-
господарських повноважень – органи дер-
жавної влади, органи місцевого самовряду-
вання, наділені господарською компетенцією 
щодо суб’єктів господарювання, а також 
громадяни, громадські та інші організації, які 

виступають засновниками суб’єктів господа-
рювання чи здійснюють щодо них органі-
заційно-господарські повноваження на основі 
відносин власності [18]. Вказані суб’єкти гос-
подарських відносин (суб’єкти господарсько-
го права) підпорядковують свою діяльність 
режиму правового регулювання галузі і в той 
же час у порядку зворотного зв’язку вплива-
ють на цей режим. Так, суб’єкт господарю-
вання укладаючи господарський договір діє 
відповідно з одним із основоположних прин-
ципів господарського права – принципом 
свободи договору. Господарське правовідно-
шення, що при цьому складається, визначає 
порядок (режим) взаємовідносин сторін дого-
вору, і тим самим справляє вплив на правовий 
режим галузі в цілому.   

Стосовно методу як фактору, що зумовлює 
режим правового регулювання галузі госпо-
дарського права, слід відзначити наступне. В 
теорії права в основу поняття методу правово-
го регулювання покладено такі основні регу-
лятивні засоби правового впливу на поведінку 
суб’єктів, як дозвіл, позитивне зобов’язання 
(покладення обов’язків) та заборона. Крім то-
го метод правового регулювання обумовлю-
ється колом суб’єктів відповідних відносин, 
змістом та обсягом їх правового статусу; сту-
пенем визначеності змісту юридичних прав та 
обов’язків, процедурою їх здійснення та спо-
собами примусового забезпечення тощо. 
Співвідношення вказаних регулятивних засо-
бів визначає й основні типи методів правово-
го регулювання: 1) метод децентралізованого 
регулювання (диспозитивний метод), побудо-
ваний на координації мети й інтересів учас-
ників суспільних відносин; 2) метод централі-
зованого, імперативного регулювання, який 
базується на субординації між учасниками 
суспільних відносин [17, с.184]. Обидва ці ти-
пи методів використовуються у будь-якій га-
лузі права, притаманні кожній з них у більшій 
чи меншій мірі. Тому говорячи про специфіч-
ний метод правового регулювання певної га-
лузі права вважається більш правильнішим 
вести мову про сукупність методів, за допо-
могою яких здійснюється це регулювання, в 
їх пропорційному співвідношенні. 

Відповідно метод господарського права 
ґрунтується на поєднанні диспозитивних та 
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імперативних елементів у різних пропорціях 
залежно від видів конкретних господарських 
відносин. Так, при регулюванні договірних 
відносин переважає елемент диспозитивності. 
Співвідношення елементів змінюється при 
регулюванні публічних договорів: елемент 
імперативності збільшується за рахунок еле-
менту диспозитивності.  У відносинах же лі-
цензування, антимонопольно-конкурентного 
регулювання, контролю за господарською ді-
яльністю та інших подібних, як правило, пе-
реважає елемент імперативності. Як допов-
нення зазначених елементів застосовується й 
метод (елемент) рекомендацій. Усі вказані 
елементи об’єднані (інтегровані) у єдиному 
ключовому методі господарського права, сут-
ність якого полягає у підпорядкуванні усіх 
суб’єктів господарювання громадському гос-
подарському порядку [19, с.27–33].  

Крім предмета – господарських відносин, 
їх суб’єктного складу, метода режим правово-
го регулювання (правовий режим) галузі гос-
подарського права визначають мета, завдання 
і принципи (засади) такого регулювання. 

Правове регулювання господарських від-
носин, як відзначено в преамбулі ГК України, 
має на меті забезпечення зростання ділової 
активності суб’єктів господарювання, розви-
ток підприємництва і на цій основі підвищен-
ня ефективності суспільного виробництва, 
забезпечення його соціальної спрямованості, 
утвердження суспільного господарського по-
рядку в економічній системі України, спри-
яння гармонізації її з іншими економічними 
системами. 

Загальними принципами господарювання 
згідно зі ст.6 ГК України є: забезпечення еко-
номічної багатоманітності та рівний захист 
державою усіх суб’єктів господарювання; 
свобода підприємницької діяльності у межах, 
визначених законом; вільний рух капіталів, 
товарів та послуг на території України; обме-
ження державного регулювання економічних 
процесів у зв’язку з необхідністю забезпечен-
ня соціальної спрямованості економіки, доб-
росовісної конкуренції у підприємництві, 
екологічного захисту населення, захисту прав 
споживачів та безпеки суспільства і держави; 
захист національного товаровиробника; забо-
рона незаконного втручання органів держав-

ної влади та органів місцевого самоврядування, 
їх посадових осіб у господарські відносини. 
Серед зазначених принципів особливо важли-
ве значення має принцип свободи підприєм-
ницької діяльності, який знайшов подальший 
розвиток і законодавче закріплення у тексті 
ГК України, зокрема у ст.ст.43, 44 та ін., а та-
кож принцип свободи договору (гл.20 ГК). На 
формування правового режиму галузі госпо-
дарського права визначальним чином впли-
вають норми ГК, що підприємці мають право 
без обмежень самостійно здійснювати будь-
яку підприємницьку діяльність, не забороне-
ну законом. Підприємництво здійснюється на 
основі: вільного вибору підприємцем видів 
підприємницької діяльності; самостійного 
формування ним програми діяльності, вибору 
постачальників і споживачів продукції,  що 
виробляється, залучення матеріально-техніч-
них, фінансових та інших видів ресурсів, ви-
користання яких не обмежено законом, вста-
новлення цін на продукцію та послуги 
відповідно до закону; вільного найму праців-
ників; комерційного розрахунку та власного 
комерційного ризику; вільного розпоряджен-
ня прибутком; самостійного здійснення зов-
нішньоекономічної діяльності. 

У здійсненні господарської, у тому числі й 
підприємницької, діяльності гармонічно по-
єднуються обидва типи правового регулю-
вання – загально-дозвільний та зобов’язально-
дозвільний як способи сполучення загальних 
юридичних дозволів та загальних юридичних 
заборон щодо різних суб’єктів (учасників) 
господарських відносин. Так, суб’єкти госпо-
дарювання діють переважно за загально-
дозвільним типом, який встановлює чіткі за-
борони, а обсяг дозволів не визначений (до-
зволено все, крім прямої заборони в законі). А 
суб’єкти організаційно-господарських повно-
важень, зокрема наділені господарською ком-
петенцією органи державної влади та органи 
місцевого самоврядування, вчиняють тільки 
дії, які прямо визначені законом, всі інші дії 
для них заборонені (заборонено все крім пря-
мого дозволу, зобов’язально-дозвільний тип), 
як це встановлено у ст.19 Конституції України. 

У цілому структура правового режиму го-
сподарського права визначається предметом 
правового регулювання – господарськими ві-
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дносинами і включає відповідні елементи, що 
дають можливість йому ефективно здійсню-
вати правове регулювання вказаних відносин. 
До цих елементів належать суб’єкти госпо-
дарського права, їх правовий статус, метод 
господарсько-правового регулювання та зу-
мовлені ним особливі господарсько-правові 
способи встановлення і форми виникнення 
прав та обов’язків, мета, завдання, принципи 
(засади), загальні положення господарського 
права, система гарантій підтримання режиму 
(зокрема господарські санкції), особливості 
господарського законодавства, яке крім ко-
дифікованого акту (ГК України) включає ве-
лику кількість законодавчих та підзаконних 
нормативно-правових актів. 

Характеризуючи структуру правового ре-
жиму господарського права необхідно відзна-
чити, що цей режим реалізується через галу-
зевий механізм правового регулювання. Таким 
механізмом у теорії вважається взята в єдності 
сукупність правових засобів (норм права, пра-
вовідносин, актів реалізації права тощо), за 
допомогою яких здійснюється правовий вплив 
на фактичні відносини в бажаному для держа-
ви і суспільства напрямку. Структура правово-
го режиму галузі крім власних елементів 
включає ще й елементи галузевого механізму 
правового регулювання – норми господарсь-
кого права, юридичні факти, господарські 
правовідносини, акти реалізації прав та 
обов’язків, правозастосування та інші. 

Підводячи підсумок викладеному, режим 
правового регулювання (правовий режим) га-
лузі господарського права можна визначити як 
встановлену нормами господарського законо-
давства правову форму, що визначає порядок 
(стан) правового врегулювання господарських 
відносин шляхом органічного поєднання мети, 
предмета, методів, способів і типів правового 
регулювання, які забезпечують розвиток гос-
подарських правовідносин у просторовому й 
часовому вимірах та їх господарсько-правову 
належність. Структуру правового режиму гос-
подарського права складають у своїй сукупно-
сті усі правові засоби в широкому розумінні, 
весь юридичний інструментарій, що викорис-
товується з метою правового регулювання го-
сподарських відносин. Перспективи подаль-
ших досліджень у цьому напрямі пов’язані, як 

уявляється, з використанням поняття режиму 
правового регулювання для з’ясування спів-
відношення галузі господарського права з ін-
шими галузями, більш глибокої, повної та 
об’єктивної її характеристики. 
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Показано, що режим правового регулювання (правовий режим) галузі господарського 
права розглядається як встановлена нормами господарського законодавства правова 
форма, що визначає порядок (стан) правового врегулювання господарських відносин 
шляхом органічного поєднання мети, предмета, методів, способів і типів правового 
регулювання. Встановлено, що структуру правового режиму господарського права 
складають у сукупності усі правові засоби, весь юридичний інструментарій, що вико-
ристовується з метою правового регулювання господарських відносин. 

*** 
Вихрова И.А. Режим правового регулирования отрасли хозяйственного права  

Показано, что режим правового регулирования (правовой режим) отрасли хозяйствен-
ного права рассматривается как установленная нормами хозяйственного законодате-
льства правовая форма, которая определяет порядок (состояние) правового регулиро-
вания хозяйственных отношений путем органического сочетания цели, предмета, 
методов, способов и типов правового регулирования. Установлено, что структуру пра-
вового режима хозяйственного права составляют в совокупности все правовые средст-
ва, весь юридический инструментарий, используемый с целью правового регулирова-
ния хозяйственных отношений. 

*** 
Vihrova I.A. Regulatory Regime Branch of Business Law  

Regime of regulation (legal regime) field of economic law is seen as the established norms 
of economic law legal form, which determines the order (state) of legal regulation of eco-
nomic relations through a combination of organic purpose, subject matter, methods, tech-
niques and types of regulation. The structure of the legal regime of economic law aggregat-
ing all legal means, all legal instruments used for the purpose of legal regulation of economic 
relations. 
 




